



明察暗访脑白金国家实验室

日前，有媒体曝出脑白金拥有国家实验室。据记者了解，国家实验室是国家科技创新体系的重要组成部分，是国家组织高水平研究、聚集和培养优秀科学家、开展学术交流的重要基地。脑白金，是否真的拥有国家实验室？如果确实拥有，它又是凭借怎样的实力打入“国家队”？

传说中的“高门槛”

对于记者提到的“国家实验室”，很多市民表示了解不多，“国家的科研机关”、“科学家们做研究的地方”、“专门研究高科技的东西”是市民的第一印象。当听到记者说脑白金拥有国家实验室，相当多的市民认为不可能，一部分人则表示质疑，“国家实验室标准很高，脑白金怎么可能拥有？”“也有这个可能！”一位王先生说。

在中国合格评定国家认可委员会（CNAS）的官网上，记者查询到了脑白金国家实验室的认定文件。据了解，CNAS是我国唯一的国家实验室测评、认定机构。一评审组专家接受采访时，也向记者证实脑白金确实拥有国家实验室。

该专家透露，脑白金在评审中，通过了133个要素的审查，只有检测仪器、设备、质量和技术管理水平、检测结果准确度均达到国际先进水平，才能获批。他表示，企业一旦拥有国家实验室，其科研水平可以得到美国、德国、英国、日本、澳大利亚等45个国家的承认，“如同手上攥了一张‘国际通行证’”。

资料显示，我国的国家实验



室，90%以上是国家级、省级设立和授权的监督检测机构，近年来保健食品企业拥有国家实验室的，仅有美国安利、以外销为主营业务的天狮、脑白金三家。

实验室里的秘密武器

在太湖国家旅游度假区，记者辗转找到了脑白金生产基地。据说，国家实验室就坐落在这个基地中。

在一位自称姓叶的主任陪同下，经过更衣并进入喷雾消毒室消毒后，记者才获准进入实验室。叶

主任解释，实验室规定一般人禁止入内。

参观过程中，记者见到了包括常规检测室、精密仪器室、微生物检查室等10个实验室。据叶主任介绍，实验室所用设备大部分都为原装进口仪器，像日本岛津的紫外分光光度计、美国沃特斯的液相色谱仪等精密仪器，在国内保健食品行业几乎没有，甚至在大型药厂也很少使用。看着记者有点不相信，叶主任指着一台看似普通的天平说：“这一台就8万元，精准度能

达到十万分之一，也就是0.01毫克的重量。”

位于最里面的微生物检查室，记者未能进入。叶主任表示抱歉并指出，里面环境要求非常高，空气洁净程度要达到百级。查阅资料获知，空气洁净程度自上而下分为百级、万级、十万级、三十万级，百级是国家规定的制药标准中生产人体注射液所要达到的等级，接近于无尘状态。

两大幕后推手

自称了解脑白金内幕的某医药公司陈经理推测，脑白金拥有国家实验室或与巨额销量有关。他表示，社会上存在着一批脑白金的“铁杆粉丝”，大约有30~50万人，连续服用时间都超过了五年以上。“铁杆粉丝”不仅自己服用脑白金，还将服用体会介绍给亲朋好友。“这让脑白金的销量‘滚雪球’一样，越滚越大。”

据国家统计局中国行业企业信息发布中心最新统计结果，脑白金销售额占到了我国保健食品销售总额的9.32%，是历年来唯一销售份额接近10%的品牌。

在一份关于脑白金的研究资料中，记者看到一组数据：90.1%的人睡眠得到改善；80.0%的人肠道有益菌增加；76.7%的人肠道潜在致病菌降低，感冒次数减少，脊椎

骨密度明显增高；脑白金含有的褪黑素和低聚糖使衰老有关症状和指标得到改善。

记者网上搜索资料发现，我国确曾在2004年实施过一项脑白金人体临床试验，这组数据正是对外公布的试验结论。据当时媒体报道，该试验由解放军总医院、空军总医院、解放军304医院、北京大学医学部、中国医学科学院药物研究所、中国药理学学会、同仁医院等七家权威医学机构，共同实施。试验按照新药临床的标准开展，历时半年，受试者数百例，是我国第一次针对保健食品做大规模人体临床试验。

或许，七大权威机构也不经意间，成了脑白金拥有国家实验室的幕后推手。

加冕后的压力

拥有国家实验室，标志着脑白金跨入了国际化、科学化的快车道，其产品的科学性、安全性也更让消费者放心。这些都是加冕后带来的殊荣。

然而，据了解，CNAS要求国家实验室，每年必须通过能力验证活动证明其技术能力，否则将采取警告、暂停、撤销资格等处理措施。这无疑是一种压力。脑白金能否保持这份殊荣，能否在“国家队”站稳脚跟，还需拭目以待。（吴诚）



五粮液 黄金酒®

功能白酒领跑者

2010中国(合肥)国际文化博览会唯一指定用酒

会展时间：2010年10月15日 - 17日 (本周末) 地址：安徽国际会展中心 欢迎莅临黄金酒特装展位，现场有“金”喜！